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Az utóbbi tíz év fejlődését tekintette át a 
kutatásról szóló Rubenson-Elfert elemzés, 
egyrészt az úgynevezett biblio-metrikus 
elemzéssel a felnőttoktatási kutató folyó-
iratokon keresztül.  A szerzők 75 kutatási 
cikket elemeztek a 2012-13 évfolyamok-
ból. Az eredményeket összevetették a ko-
rábbi, vagyis a 90-es években folytatott 
kutatással. Arra a megállapításra jutottak, 
hogy a kutatási terület előtt álló két legna-
gyobb kihívás változatlanul megmaradt.  
Az egyik a töredezettség, vagyis az 1990-
es évek jelensége folytatódott, sőt úgy tű-
nik, hogy a töredezettség még fokozottabb, 
mint volt. A második, hogy nem csak a 
szakemberek, hanem a politikai közösség 
is csalódott és elégedetlen a felnőttkép-
zési kutatásokkal, s az akadémiai kutatá-
sok elszakadtak a szakpolitikai fejlesztési 
kutatásoktól.  A jövő kutatási trendjeire 
vonatkozó előrejelzések alapján pedig azt 
látják a kutatók, hogy veszélyes tendenci-
aként a kutatás egyre inkább eltávolodik a 
klasszikus napirendektől, így a demokrá-
cia és felnőttoktatás, a szociális jogok és a 
felnőttképzés kérdéseitől.

Társadalmi struktúra és intézmény-
rendszer. A Bourdieu-i felfogás szerint a 
kutatási terület belső átstrukturálódását az 
átfogóbb társadalmi kontextus befolyásol-
ja.

Tudatosítani szükséges, hogy a felnőtt-
kori tanulás területe a közérdeklődés és 
politika előterébe került, és nemcsak a fel-
nőttoktatás kutatással foglalkozó kutatók, 
hanem egy szélesebb közönség is igényt 
tart rá.  Vitatémává vált a kérdés, hogy ho-
gyan építsenek egy olyan tradícióra, amely 
a kutatási eredményeken alapuló szakpo-
litika fejlesztést tartja követendőnek az 
olyan nagy nemzetközi szervezetekben 
is, mint az OECD vagy az EU.  A PISA 
és a PIAAC kutatások mutatják ez a tren-
det a világosan.  A korábbi (alapkutatások/
alkalmazott) kutatások szétválasztása mó-
dosult. Például a brit kormányzati politiká-
ban „használat inspirálta alapkutatás”-ról 
beszélnek. Ilyen trend az OECD-nek a ta-
nulás szélesebb társadalmi haszna kutatási 
iránya, vagy a 6. és 7. kutatási fejlesztési 

keretprogram az EU-ban. Ezeknek a hát-
terében álló forrásokhoz a felnőttoktatási 
kutatások alig férnek hozzá. 

A kutatások használhatatlanságát bírál-
ta az UNESCO 6. világkonferenciája is. A 
harmadik világ országaiban a kutatással 
szemben még konkrétabb elvárások mutat-
koznak: hogyan tud a felnőttoktatás köz-
reműködni a szegénység csökkentésében, 
a HIV megelőzésében, a nők helyzetének 
javításában.  Az iparilag fejlett országban 
pedig az empirikus kutatási eredmények 
nem az akadémiai világból, hanem a kor-
mányoktól és a nagy nemzetközi szerve-
zetektől érkeznek. Régóta erős a kritikai 
hang a gyakorlati szakemberek köréből a 
kutatások használhatóságáról, mivel az el-
mélet és gyakorlat közötti szakadék inkább 
nőtt, mint csökkent volna.

 A felnőttoktatás, mint a kutatás tárgya a 
20-as évektől kezdődően három szakaszon 
ment át. Az első szakasz egy válaszreakció 
volt a felnőttoktatás professzionalizálódá-
sára.  1961-ben a felnőttoktatási professzo-
rok bizottsága két tucat szakemberből állt, 
1972-re ez a szám 156-re nőtt. 1963-ban 
86 felnőttoktatási vonatkozású disszertá-
ciót tartottak nyilván, 1969-re ez 173-ra 
nőtt.  A „Black Book” megjelenését lehet a 
második szakasz kezdetének tartani (1964) 
a könyv a W. K. Kellogg Foundation támo-
gatásával jelent meg, ami a felnőttoktatás, 
mint az egyetemi tanulmányok tárgya cí-
met viselte, és a koncepcionális alapokat 
tisztázta. Ebben az időszakban a felnőttok-
tatás, mint tárgy és szak szorosan kötődött 
a pedagógia, pszichológia területéhez.  A 
következő áttekintés 1991-ben jelent meg: 

Adult Education: Evolution and Achie-
vements in a Developing Field of Study 
(Peters & Jarvis,) amely hatalmas növe-
kedésről számolt be Észak-Amerikában és 
Európában.  Észak-Amerika után követke-
zett Európa, majd más kontinensek – pél-
dául Kínában csak 1993-ban vezették be az 
első MA és 2004-ben a doktori programot. 

Számos elemzés készült ún. szubdisz-
ciplináris keretben, mint az alapfokú fel-
nőttoktatás, a feminizmus és felnőttoktatás 
kapcsolata, vagy a felnőttoktatás ésa  pszi-
chológia egymásra hatása. 

A későbbi periódusban (lásd Rubenson 
2000) a társadalomtudományok fejlődési 
sodródása befolyásolta nagymértékben a 
terepet.  A struktúra központú megköze-
lítést követően (Poststructural) a nemek 
közötti viszony, a fajok kérdése, majd a 
paradigmaváltással a munkahelyi tanulás 
és felnőttoktatás viszonya került a fókusz-
ba.  Külön divat lett az élethosszig tartó 
tanulás, oktatás, felnőttoktatás közötti 
összefüggések feltárásra (olykor) elhomá-
lyosítása is. Majd jött a nem-formális, in-
formális tanulás problematikája. 

Az 1989-99-es időszakban egyre nő a 
kvalitatív kutatási módszereket használó 
cikkek száma és csökken a hagyományo-
san empirikus kutatások aránya. Egy-
behangzó adatok szerint majdhogynem 
perdöntő mára a kvalitatív módszerek 
dominanciája, és alig található a kettő ve-
gyítése, és még kevesebb írás található, 
amely tisztán empirikus adatokon alapul. 
Az elméleti megközelítés alapján 23% az 
ún. szocio-kulturális megközelítés, 17,5% 
a kritikai pedagógia talaján áll, és 15% ún. 
posztstrukturalizmus. A cikkek 40%-a in-
kább szociológiai alapokra támaszkodik, 
33%-a pedig pszichológiai alapokra. 

A felnőttoktatás – tudományos 
területként bizonytalan. 
Növekszik a területi fragmentáció, és 
képtelenség arra válaszolni, hogy mi is a 
legfontosabb hiány. Az 50-es évektől az 
USA-ban volt látványos a fejlődés, ám a 
90-es évek közepétől már Európa vette át a 

Egy egyre töredezettebb térkép
Körkép a felnőttoktatás kutatásról
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szerepet. Mindazonáltal az USA térkép ko-
herensebb, mint az európai. A kulturális és 
társadalmi hagyományok is erősek, s mi-
vel Észak-Amerika sokkal inkább gazda-
sági-társadalmi értelemben decentralizált, 
nagyobb a hangsúly a társadalmi mobili-
táson és az egyéneken, s erős a pszicho-
lógiai irányultságú felnőttoktatási tradíció. 
Az európai professzionalizáció másként 
alakult, a világnézet (Weltanschauung) az 
európai tradíciók alapján egy szélesebb 
politikai valóság által meghatározott. A 
társadalmi „kozmosz”különbsége ez. Egy 
új térkép alakul, amely a felnőttoktatás-
ra technikai-gyakorlati szempontból néz, 
mint eszközre, és azt vizsgálja, a felnőtt-
kori tanulás hogyan tudja előmozdítani 
az alkalmazkodást a változó gazdasági 
és technológiai környezetre a szabadpi-
aci kapitalizmusban. Hasonló alakul ki 
most Ázsiában, persze az ázsiai társadal-
mi „kozmosz” által meghatározottan. A 
lényeg, hogy a felnőttoktatás tudományos 
világa gyenge és ezért erőteljesen megha-
tározza az a „társadalmi világ”, amelybe 
beágyazódik. A munkahelyi tanulás és a 
készség (skills) irányú kutatások hiánya is 
azt mutatja, hogy a szubdiszciplínák kisa-
játítják a felnőttoktatás kutatást. A felnőt-
toktatás kutatás egyre inkább humán erő-
forrás menedzsmentkutatásokat is magába 
foglal, ami ellentmondásos az elméleti ala-
pok különbözősége miatt. A HRD sokkal 
inkább fókuszál a menedzseri, szervezeti 
teljesítményre és az alkalmazottak képzé-
sére és kevesebb kritikai hagyománnyal 
rendelkezik, mint a felnőttoktatás kutatás.  
De a fragmentáció jelen van olyan hagyo-
mányos felnőttoktatás kutatási területe-
ken is, mint az írás-olvasástanítás. Arról 
van szó, hogy a különböző rész területek 
küzdenek a saját legitimitásukért és job-

ban figyelnek más tudományterületek fej-
leményeire, mint a sajátjukra. Sok helyen 
ez a felnőttoktatás helyett a nyitottabb és 
decentralizáltabb élethosszig tartó tanulás 
tanulmányok felé tendál.

Fontos felhívni a figyelmet a szakpo-
litikák fejlesztése szempontjából releváns 
felnőttoktatás kutatás fontosságára, mi-
közben pedigazt látjuk, h ogy az akadémiai 
gondolkodás és a „politikai diskurzus” el-
távolodtak egymástól. A kutatási folyóirat 
fórumokban nem találkozni az OECD, EU, 
UNESCO, vagy világbanki tanulmányok-
hoz hasonló kutatási közleményekkel, és a 
széleskörű empirikus adatbázisra alapozott 
kutatások hiánya még jobban demonstrálja 
a politikai döntéshozók körében tapasztal-
ható „felnőttoktatás kutatás” fontosságá-
nak a hiányát. 

A történetben először a gyakorlat hozta 
létre a kutatás igényét, majd annak a meg-
erősödése után „a kutatásért magáért” el-
vet követték.  Úgy néz ki, hogy a terület 
nem elég érett a külső társadalmi nyomás 
kezelésére, arra, hogy a kutatást fontossá 
tegye. 

Trendek

1989-99 között a döntően férfi szerzők ará-
nya megváltozott a periódus végére. Töb-
ben megállapítják, hogy a kutatási témá-
kat illetően nem is volt nagy pluralizmus, 
sokszínűség a 90-s években, a publikációk 
70%-a néhány téma köré szerveződött, mint 
pld. a részvétel, nemi / sokszínűség, a fel-
nőttoktatás, mint a mozgalom. Jelentősen 
lecsökkent az alapvető koncepcionális kér-
désekkel foglalkozó elméleti írások száma 
a 90-es években. Dominált a felnőttoktatás 
és a felnőttkori tanulás dilemmáit fejtegető 
publikációk aránya (40%), a tanulmányok 

közel egyharmada a felnőttoktatás intéz-
ményi oldalával foglalkozott, 20% a mun-
kahelyi tanulással, 16% az e-learninggel.  
Az igen erőteljes feminista tradíciók miatt a 
téma 20%-ban feminista volt. A felnőttkori 
tanulás fogalom domináns témává vált. 

Konklúziók és jövő

Az új szubdiszciplínák még inkább veszé-
lyeztetik a hagyományos felnőttoktatás 
kutatást, mivel a szakpolitika érdeklődé-
se erősebb, és a források is nyitottabbak.  
Nincs jele a fragmentáció megállásának, 
ellenkezőleg még intenzívebbé válik. 
Mindez önmagában nem negatív, de pld. 
az ázsiai fejlődés (főként Kína és Korea) 
még sokszínűbbé teszik ezt a képet. Az 
intézményi változások miatt az európai 
kutatás még dominánsabbá válik, mivel az 
USA-ban teljesen elgyengül a felnőttokta-
tás/tudás alakítása. 

 A felnőttoktatás gazdasági és társadal-
mi szerepe viszi előre és lendíti meg ezeket 
az európai kutatásokat. De ugyanúgy van 
ennek kockázata is, mivel a szakpolitikai 
fejlesztés szolgálatába álló kutatások do-
minanciája arra ösztökéli a kutatókat, hogy 
a klasszikus felnőttoktatási napirendeket, 
mint a demokrácia és a szociális jogok, mel-
lőzzék és a szűken értelmezett, politikailag 
meghatározott tematikák felé forduljanak. 

Forrás: Adult education research: exp-
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